

# 扎根中国大地 积极推进世界一流大学建设

□ 陈 骏

- 创建世界一流大学已成为关系国家发展的根本性战略问题。
- 遵循教育规律，回归按大学规律办大学的大学之道。
- 世界一流大学的形成要体现国家特色、民族特点和文化自信。

中国高等教育  
2015.22

一流大学是国家核心竞争力的重要体现，是国家科技、社会经济水平和文化软实力的重要标志，创建世界一流大学已成为关系国家发展的根本性战略问题。改革开放三十多年来，中国特色社会主义事业取得了举世瞩目的伟大成就，国家综合实力显著提高。一方面，我国已经成为世界第二大经济体，为中国高等教育的发展奠定了坚实的基础。改革开放的深入推進，也为学习借鉴世界一流大学经验创造了条件、提供了窗口、打造了平台。另一方面，复兴中华文明、提高自主创新能力、建设创新型国家已经成为我国长期发展的战略目标，对高校在文化传承和知识创新中的地位和作用提出了更高的要求，同时也为大学发展带来了新的重要契机。

1994年，南京大学被首批确定为国家“211工程”重点支持的大学。1999年，南京大学进入国家“985工程”首批重点建设的高水平大学行列。1999年以来，国家教育行政主管部门和江苏省三次签订重点共建南京大学的协议，对南京大学建设世界一流大学给予了

持续的大力支持。在国家和江苏省的关怀和支持下，学校确立了建设世界一流大学的长期战略目标，根据自身发展实际制定了“两步走”的总体建设构想。目前，学校已顺利实现了“第一步”的发展目标，整体办学实力已经达到“综合性、研究型、国际化”的世界知名高水平大学的要求，取得了显著的建设成效：

学科建设成效显著，初步形成了文理工医特色发展的学科格局。学校大部分学科排名居于国内高校前列，部分学科达到或接近国际先进水平，若干学科已在国际学术领域形成特色优势。在2012年教育部学科评估中，学校有3个学科排名全国第一，16个学科进入全国前五名。入选世界“基本科学指标”(ESI)排名前1%的学科由2009年的7个增加到15个。

科研创新能力明显提升，面向国际学术前沿的高水平成果不断涌现。学校基础研究优势得到进一步发挥，自2000年以来获得国家自然科学一等奖1项、二等奖18项，国家级科研平台和协同创新中心建设保持全国领先，在国

际顶级学术期刊上发表论文的数量和质量不断取得突破。根据自然出版集团发布的体现基础研究水平的“自然指数”(NI),南京大学已经连续两年列全国第3位,2014年列世界第38位,2015年列世界第37位。

师资队伍建设成果丰硕,初步建立了一支结构较为合理的高素质教师队伍。学校两院院士人数继续保持全国前列,拥有长江学者特聘教授90人、国家杰出青年基金获得者100人,引进“青年千人计划”入选者78人。学校教师在国际学术界的影响力不断扩大,现有81人担任150余种国际SCI(E)(科学引文索引及科学引文索引扩展版)学术期刊编委会成员,其中21人担任主编或副主编。

人才培养质量稳步提高,拔尖创新人才培养模式改革卓有成效。学校始终坚持育人为本,将拔尖创新人才培养作为创建世界一流大学的基础性工程来抓,以本科教学改革作为突破口,在教育教学改革中进行了多方面的探索,形成了一系列重要的教学思想和理念。学校作为全国首家试点高校顺利通过教育部本科教学工作审核评估,本科“三三制”培养模式改革获得第七届高等教育国家级教学成果特等奖。

今后若干年,将是建设有中国特色的世界一流大学的关键时期。《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》进一步明确了党和国家建设世界一流大学的指导方针和具体目标,为推进世界一流大学建设提出了新的更高的要求。面对时代要求与历史机遇,需要在充分总结以往成功建设经验的基础上,坚定发展信念,坚持基本方向,积极推进世界一流大学建设:

一是坚持遵循教育规律。当前对于世界一流大学并没有公认的严格定义和统一的评价标准,但所有的世界一流大学都必然拥有先进的教育理念与独立的大学精神,能够为各行各业培养领军人才和拔尖创新人才,能够取得划时代意义的科学研究成果并对本国乃至世界的社会经济与文化发展产生重大影响。坚持遵

循教育规律建设世界一流大学,就是要回归按大学规律办大学的大学之道,坚守教书育人的大学之本,重塑返璞归真、宁静致远的大学之魂,允许大学按照自身特点、具体条件和实际情况建设发展自身特色,充分遵循高等教育发展规律、知识技术发展规律和人才培养规律,避免各种急功近利的恶性竞争给大学持续发展带来的负面影响,真正形成百花齐放、百舸争流的生动局面。

二是坚持扎根中国大地。考察世界一流大学的形成路径,根源都在于体现了国家特色、民族特点和文化自信,在于引领了国家的社会经济发展。扎根中国大地建设世界一流大学,就是要坚定走“中国特色、世界一流”的发展道路,自觉肩负将自身发展融入国家战略的责任和使命,努力服务于提高中国“软实力”、促进中国和平崛起和实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,为国家经济建设和社会发展提供强有力的人才支撑,为建设科技强国与国家战略需求提供强大的创新服务,为新一轮产业转型升级和引领国际产业发展提供基础性保障,为促进和繁荣国家文化事业发挥引领作用,在世界一流大学的“万花园”中充分展现中国的风采。

三是坚持创新驱动。世界一流大学是一个历史范畴,不同的时代有不同的一流大学。英国大学在18世纪的崛起,德国大学在19世纪的超越,美国大学在20世纪的引领,根本原因都在于办学思想、理念与体制的改革与创新。坚持创新驱动建设世界一流大学,就是要坚持以改革创新为动力,深化综合改革,推进管理创新和制度创新,进一步破除制约大学快速发展的体制机制性障碍,加快创建充满活力、富有效率、更为开放、有利科学发展的体制机制,积极实现治理结构和治理能力的现代化,积极探索中国特色的世界一流大学和一流学科建设之路,努力成为世界高教改革发展的推动者和引领者。

【作者:南京大学校长】

(责任编辑:王弘扬)